

# 臺大早年趣事

汪文山

一年以前亦即民國七十一年十一月十六日臺大廿七週年校慶紀念時，幾位四十年代的臺大校友，在同學們舉辦的「細說當年在臺大」座談會中，各自娓娓道出早年在臺大的種種趣事。

法律系教授馬漢寶說，早年法學院院長薩孟武老師對院裏的一份刊物，甚為關切，每每親自校對，同時修改文章，即使教授的作品也不例外；學生們因薩教授名重一時，學有專長，都以文章曾被薩教授斧正引以為榮。

梅仲協教授是民法權威，馬漢寶教授和他相處最久，因為梅教授賞識他，後來甚至把自己「專利」的課：「法學緒論」的棒子交給馬漢寶。馬教授覺得恩師對自己的影響最大。

馬漢寶教授說，他當年和梅教授同住一條巷子，每到年節，獨居的梅教授總會送些東西給馬教授本人吃，起初尚不覺特別，後來次數多了，認為老師年節送東西給學生，不合古禮，於是向梅教授問個所以然。

梅教授的答案，頗出馬漢寶意外，梅教授說：「我有心臟病，隨時會發作，希望發作時，你第一個能趕到，送東西給你吃，就是要提醒你，

我離你很近。」

當然，梅仲協教授並不是真有什麼目的才愛護學生，然而令馬漢寶教授遺憾的是，恩師梅仲協逝世時，自己在美國仍未能第一個趕到。

當年中文系的林文月同學，在顏元叔教授的口中，是他們同學之間的暴風中心。顏教授風趣地說，在學生時代，每當有林文月在的場合，她的一舉一動，皆成為同學視線焦點。顏教授更透露，現在的林文月教授雖然漂亮如昔，但是在他的眼中，當年比現在漂亮千倍以上。

中文系教授林文月女士認為，卅年來，臺大在精神內涵方面一直沒有改變的就是自由開放的學風，和以臺大為榮的驕傲。

當時學生和老師的關係，林文月仍極為懷念。她說，教聲韻學的許世瑛教授，即使眼睛看不見，也會和同學去碧潭「聽風景」。

談到當時的臺大女同學，林文月認為和今天最大的不同是「唯情唯美」，毫不世故，她學了一個典型的例子。

有一位女同學非常漂亮，但是一直沒交男朋友，問她為什麼？這位女同學說：想作「歐陽夫

人」，自己一直認為這四個字很美，沒交男朋友，是因為沒有機會認識姓歐陽的男孩子。

歷史系教授張忠棟認為以前的教授都很有權威，不像他們雖然也都刷身教席二、三十年，但年紀都祇有四、五十歲出頭，望之真不像當年的「教授」。張忠棟提到當年教授的一些趣聞，像沈剛伯老師的白髮，被列為「臺大八景之一」，姚從吾教課時，常常摸著圓肚子半天，才吐出兩三字「真言」，有的教授教通史，一年下來都變成教「專史」，例如楊雲萍講明史，從學期開始的元末羣雄割據，講到學期完畢，才祇教到朱元璋黃袍加身。張忠棟還特別模倣楊雲萍教授當年講朱元璋黃袍加身的口音，博得滿堂采。

雖然當時的名教授上課多是隨興之所至，不受進度的拘束，但誠如顏元叔教授的感受，真正都是飽學之士，學生有問題請教時，絕對是如沐春風。

顏元叔回憶起恩師英千里教授時，從輕鬆的故事中，道出英千里教授的嚴肅一面。

「英千里教授講課有聲有色，我至今對希臘、羅馬神話百分之八十的認識，仍是由英老師處

中獲益。」顏元叔說，雖然英千里教授不考試，而以筆記的字跡打分數，且給分標準始終保持在七十八至八十二分之間，但是所有同學都能學到東西。談到卅年前的男女交往情形，顏元叔教授說，當年他們保守得很，男女同學都各成交往圈子，不要說像現在手牽手在校園漫步，就是男女同學一齊去看電影，馬上就成爲同學之間的「口頭新聞」，不過顏元叔還是認爲，現在男女交往比以前應該好多了，以前他們都光說不練，浪費了很多時間「想女孩子」；不像現在都直接付諸行

動，「達成生命的實現」。張忠棟也說，以前很少電話，男女交往都靠「情書」傳達，因此，這類的笑話就成爲男女同學聊天的重心。像當年，林文月教授所收到的情書可以編成一部「情書大全」，而沈君山、顏元叔等諸才子寫出的情書，也可編部「情書大全」。

物理系畢業的沈君山教授細說當年他們學生社團的蓬勃，他說，學生時代雖然物質條件不好，有時也不太專注於課業之上，但現在回想起來，他當年在臺大參加的社團諸如圍棋、橋牌及籃

球，到畢業以後還真受用不少；例如他畢業後在海軍受訓，有次林海峯回國，就因爲他會下圍棋，而可以光明正大地出去玩一天。校長虞兆中老師，談他當年在臺大的一些往事，虞校長說，四十年代的學生，現在都成爲他的朋友，但從四十六年他擔任土木系主任以後，因爲行政工作繁重，使他和同學之間的關係愈來愈淡薄。虞校長說，因此，五十年代以後，學生成爲朋友的就更少。虞老師感慨地說，他現在眞怕做了校長以後，就沒有年輕的朋友了。

### 中外文庫

之三十三

# 寸草悲

徐櫻女士著

定價台幣捌拾元

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，至情至文感人至深，要目有：俺爹爹。父親軼事二三則。俺娘。紀念父親。回憶奶奶。紀念大哥。先兄道鄰事略。哭三哥。紀念三哥。羅馬三年。哭父親等篇，附徐小虎博士英文名著憶奶奶原文及譯文各篇另珍貴圖照多幀，蔣復璁先生序，篇篇精彩，歡迎購閱。

最低廉的售價 最熱門的好書

## 萬墨林著 滬上往事 第一、二、三、四冊出版

合售新臺幣貳百捌拾元

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷豐富，自少年時期即爲滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭秘的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵僞內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後爲中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅。每冊柒拾元合售貳佰捌拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。